
 

 

                                                                                                                                                                                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΛΕΤΚΩΜΑ ΘΡΩΩΝ ΣΟΤ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΑ 

ΧΟΛΙΚΘ ΔΑΝΕΙΣΙΚΘ ΒΙΒΛΙΟΘΘΚΘ ΠΟΡΣΑΡΙΑ ΧΑΛΚΙΔΙΚΘ 

ΤΠΕΤΘΤΝΘ ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΟ: ΚΑΛΟΓΕΡΑΚΘ ΑΡΣΕΜΙ 

  



 

Αγαπθτοί μακθτζσ, 

Το λεφκωμα που κρατάτε δεν είναι τίποτε περιςςότερο από μία απλι προςπάκεια να κυμθκοφμε τουσ 

βαςικότερουσ πρωταγωνιςτζσ  του Μακεδονικοφ Αγϊνα  με αφορμι τθν Θμζρα Μνιμθσ αυτισ τθσ ιςτορικισ 

περιόδου, που διιρκεςε από το 1904 ζωσ το 1908. Στθν ουςία δε ςταμάτθςε ποτζ θ ανάγκθ υπενκφμιςθσ ςτθν 

παγκόςμια κοινότθτα ότι θ Μακεδονία είναι ελλθνικι, γιατί ο αγϊνασ για τθν επιβεβαίωςθ τθσ ελλθνικότθτάσ 

τθσ ςυνεχίηεται και ςτισ μζρεσ μασ… 

Μετά τθν απελευκζρωςθ από τουσ Οκωμανοφσ και τθ δθμιουργία του πρϊτου επίςθμου ελλθνικοφ 

κράτουσ θ Μακεδονία αλλά και θ Κριτθ κακϊσ επίςθσ και άλλα γεωγραφικά διαμερίςματα δεν εντάχκθκαν ςτα 

περιοριςμζνα εκνικά γεωγραφικά όρια. Οι «αλφτρωτεσ πατρίδεσ», όπωσ ονομάςτθκαν ζμειναν υπό τθν 

οκωμανικι κατοχι  και προςπάκθςαν αγωνιςτικά με ζνοπλο αγϊνα να γίνουν και επίςθμα ελλθνικζσ. Ειδικότερα 

ςτθ Μακεδονία ο ρόλοσ τθσ Εξαρχίασ, δθλαδι τθσ βουλγάρικθσ εκκλθςίασ ιταν προκλθτικόσ, αφοφ αςκοφςε 

προςθλυτιςτικι δράςθ αλλά και οι βίαιεσ επικζςεισ των Βουλγάρων ανταρτϊν, των κομιτατηιδων, ζκαναν τθν 

καταπίεςθ των Μακεδόνων να αυξάνει.   

Τον Οκτϊβριο του 1904 ο Ραφλοσ Μελάσ πζφτει νεκρόσ ςτο χωριό Στάτιςτα(ςθμερινό Ραφλοσ Μελάσ) 

ςτθν Καςτοριά και με αυτόν τον τρόπο θ ελλθνικι κυβζρνθςθ παίρνει δραςτικά μζτρα ξεκινϊντασ ζνοπλο αγϊνα 

για τθν απελευκζρωςθ τθσ Μακεδονίασ. Χιλιάδεσ αγωνιςτϊν δίνουν το αίμα τουσ, μάχεσ θρωικζσ 

διαδραματίηονται και πολλζσ ακόμα ζνδοξεσ ςελίδεσ γράφονται ςτα ελλθνικά χϊματα τθσ Μακεδονίασ. Το 1908 

θ βουλγαρικι απειλι ζχει εξουδετερωκεί και το 1912-13 θ Μακεδονία προςαρτάται ςτο επίςθμο ελλθνικό 

κράτοσ.                                  

ΧΡΟΝΙΚΟ ΣΟΤ ΑΓΩΝΑ 

1900 Ενκρόνιςθ του επιςκόπου Γερμανοφ Καραβαγγζλθ ςτθ Μθτρόπολθ Καςτοριάσ, όπου και δραςτθριοποιείται 
ςτθν περιοχι. 
1902 Ο Μων Δραγοφμθσ τοποκετείται υποπρόξενοσ ςτο Μοναςτιρι, όπου και προωκεί τα ελλθνικά ςυμφζροντα 
ςτθν περιοχι. 
1903 Οργανϊνεται ςτθν Ακινα το Μακεδονικό Κομιτάτο υπό τον δθμοςιογράφο Δθμιτριο Καλαποκάκθ κατόπιν 
εκκλιςεων του Μθτροπολίτθ Γερμανοφ. Κρθτικοί εκελοντζσ ςτθ Μακεδονία. Ρρϊτοσ νεκρόσ του Αγϊνα ο 
κρθτικόσ οπλαρχθγόσ Γεϊργιοσ Σεϊμζνθσ ςτο Λζχοβο που κατακρεουργείται αν και κακθλωμζνοσ ςτο κρεβάτι 
από τουσ κομιτατηιδεσ. 
 1904  Ο Λάμπροσ Κορομθλάσ τοποκετείται πρόξενοσ ςτθ Κεςςαλονίκθ με νζεσ προβολζσ των ελλθνικϊν 
επιδιϊξεων. Σκοτϊνεται ςε μάχθ ςτθ Στάτιςτα (ςθμερινό όνομα «Μελάσ») των Κορεςτίων ο Ραφλοσ Μελάσ. 
Ελλθνικό ςτρατιωτικό τμιμα διζρχεται τθ μεκόριο. Οι ελλθνικζσ αρχζσ τθσ Κεςςαλονίκθσ ενιςχφουν και 
εξοπλίηουν τα ελλθνικά ανταρτικά ςϊματα. 
1905 Τα ελλθνικά ςϊματα αποκροφουν ςκεναρά βουλγαρικζσ επικζςεισ ακολουκϊντασ τθν τακτικι των 
κλεφτϊν. 
1906 Ο Κορομθλάσ επιηθτεί τθν επίςθμθ ςυμμετοχι τθσ Ελλάδασ με αποςτολι ςτρατοφ. Τζςςερα ελλθνικά 
ανταρτικά ςϊματα ςε ςφγκρουςθ με τον οκωμανικό ςτρατό διαλφονται. 
1907 Θ Αγγλία αςκεί πολιτικι πίεςθ απαιτϊντασ τθν περιςτολι των ελλθνικϊν δράςεων ςτθ περιοχι. Θ Ελλθνικι 
Κυβζρνθςθ ςε δίλθμμα. Θ Τουρκία απαιτεί τθν απομάκρυνςθ του Λ. Κορομθλά από το Ρροξενείο τθσ 
Κεςςαλονίκθσ. Απομακρφνεται, αλλά το Ελλθνικό Υπουργείο Εξωτερικϊν τον διορίηει Γενικό Επικεωρθτι των 
προξενείων τθσ διευκολφνοντασ με αυτό τον τρόπο ακόμα περιςςότερο τθ δράςθ του. 
1908 Με τθν επανάςταςθ των Νεότουρκων το Οκωμανικό κράτοσ παραχωρεί ςφνταγμα και ίςα δικαιϊματα ςε 

όλουσ τουσ πολίτεσ. Ολοκλθρϊνεται ο Μακεδονικόσ Αγϊνασ με επιτυχία καταφζρνοντασ να διατθριςει τθ 

ςυνοχι του Ελλθνιςμοφ τθσ Μακεδονίασ. 

 

 



 

 

Ο Ραφλοσ Μελάσ ιταν αξιωματικόσ πυροβολικοφ του ελλθνικοφ ςτρατοφ, γιοσ του Μιχαιλ Μελά και 
γαμπρόσ του Στζφανου Δραγοφμθ. Γεννικθκε ςτθ Μαςςαλία τθσ Νότιασ Γαλλίασ.  

Μετά τθ μετακίνθςθ τθσ οικογζνειασ ςτθν Ακινα, ςποφδαςε ςτθ Στρατιωτικι 
Σχολι Ευελπίδων απ' όπου αποφοίτθςε ωσ ανκυπολοχαγόσ υλικοφ πολζμου το 
1891. 
Φζροντασ τφψεισ για τθν ζκβαςθ του πολζμου του 1897 ςυμμετείχε από 
τουσ πρϊτουσ ςτο ιδρυκζν το 1900 Μακεδονικό κομιτάτο για τθν 
εμψφχωςθ του απογοθτευμζνου ελλθνικοφ πλθκυςμοφ τθσ Μακεδονίασ 
και ςε αντίδραςθ ςτθ δράςθ των Βουλγάρων κομιτατηιδων. 

Στισ 18 Αυγοφςτου 1904 ο Ραφλοσ Μελάσ με το επιχειρθςιακό όνομα 
Καπετάν Μίκθσ Ηζηασ, επικεφαλισ ςϊματοσ εκ 35 μόλισ ανδρϊν, που το αποτελοφςαν 
Μακεδόνεσ, Μανιάτεσ και Κρθτικοί, ανζλαβε τθν αρχθγία του Μακεδονικοφ αγϊνα ενάντια ςτουσ 
Βοφλγαρουσ και ειςιλκε ζνοπλα ςτα Μακεδονικά εδάφθ με τθν εντολι να αςκεί κακικοντα 
αρχθγοφ και ςτισ μικρότερεσ ομάδεσ που δροφςαν εν τω μεταξφ ςτθ περιφζρειεσ Μοναςτθρίου 
και Καςτοριάσ. Πταν πλθροφορικθκαν οι Τοφρκοι από διάφορουσ καταδότεσ τθν είςοδο και τθ 
δράςθ του Ραφλου Μελά ζκεςαν προσ καταδίωξι του πολυάρικμο τουρκικό απόςπαςμα. Ραρά 

τισ ςυνεχείσ διϊξεισ του Οκωμανικοφ ςτρατοφ ο Ραφλοσ Μελάσ άρχιςε νϋ 
αποδεκατίηει τισ βουλγαρικζσ ομάδεσ με βάςθ τα χωριά Λιγκοβάνθ και 
Λίχυβο. 

Στισ 12 Οκτωβρίου, φςτερα από αποτυχθμζνθ επιδρομι ςτο 
ςλαβόφωνο χωριό Νερζτ (ςθμερινόσ Ρολυπόταμοσ), ο Μελάσ και θ ομάδα 
του κατευκφνκθκε ςτα Στάτιςτα (ςθμερινόσ Μελάσ), χωριό τότε 
πλειοψθφικά ςλαβόφωνο. Χωρίσ να το γνωρίηει όμωσ ςτο ίδιο χωριό 
βριςκόταν ο αντίπαλοσ του, ο Βοφλγαροσ βοεβόδασ Μιτροσ Βλάχου. Ο 

Βλάχου κζλοντασ να παγιδεφςει τθν ομάδα των Ελλινων ειδοποίθςε τον τουρκικό ςτρατό μζςω 
τρίτων πωσ ςτο χωριό βριςκόταν ο ίδιοσ και ζφυγε. Στισ 13 Οκτωβρίου το χωριό περικυκλϊκθκε 
από Τουρκικό απόςπαςμα 150 ανδρϊν που πίςτευε πωσ κατεδίωκε τον Βλάχου. Το ξθμζρωμα τθσ 
επόμενθσ  θμζρασ κα ζβριςκε το Μελά νεκρό υπό αδιευκρίνιςτεσ ςυνκικεσ. 

Για τισ ακριβείσ ςυνκικεσ του κανάτου του Μελά υπάρχει πλικοσ εκδοχϊν. 
Μια από τισ πιο δθμοφιλείσ που διαδϊκθκε από τισ εφθμερίδεσ τισ εποχισ διθγείται 
πωσ μετά από δίωρθ μάχθ διζταξε αιφνίδια ζξοδο με επικεφαλι τον ίδιο. Στθν 
επιχείρθςθ αυτι τραυματίςκθκε κανάςιμα ςτθν οςφυϊκι χϊρα και πζκανε μετά από 
μιςι ϊρα ςτα χζρια του φίλου του, Γεϊργιου Στρατινάκθ. Σφμφωνα με αυτι τθν 
εκδοχι, θ τελευταία του φράςθ πριν ξεψυχιςει ιταν «Βοφλγαροσ να μθ μείνει». 
Γφρω από το ςϊμα του νεκροφ Ρ. Μελά εκτυλίχκθκε μια διπλωματικι επιχείρθςθ για 

τθν παραλαβι και ενταφιαςμό του. Οι Ζλλθνεσ δεν ικελαν να γίνει γνωςτό ςτουσ Τοφρκουσ ποιοσ 
ιταν ο νεκρόσ, και ςυγκεκριμζνα ότι ιταν Ζλλθνασ αξιωματικόσ, διότι αυτό κα δθμιουργοφςε 
διπλωματικι κρίςθ. Αρχικά ο νεκρόσ κάφτθκε από τουσ χωρικοφσ ζξω από τθ Στάτιςτα ενϊ οι 
Τοφρκοι δεν γνϊριηαν τθν ταυτότθτά του. 
Αργότερα ο προεςτόσ τθσ Στάτιςτασ ονόματι Ντίνασ απεςταλμζνοσ τθσ ελλθνικισ πλευράσ 
(πικανϊσ του Μθτροπολίτθ Καςτοριάσ Γερμανοφ Καραβαγγζλθ ι του οπλαρχθγοφ Κφρου) 
επιχείρθςε να ξεκάψει και να μεταφζρει αλλοφ τον νεκρό. Στο μεταξφ όμωσ ο κάνατοσ του Μελά 
είχε μακευτεί ςτθν Ακινα και θ Τουρκικι πρεςβεία ςτθν Ακινα ειδοποίθςε τισ Τουρκικζσ Αρχζσ 
τθσ Κεςςαλονίκθσ να βρουν το πτϊμα ϊςτε να το χρθςιμοποιιςουν ωσ απόδειξθ τθσ Ελλθνικισ 
επζμβαςθσ ςε Τουρκικι επικράτεια. 

Ζτςι, ενϊ ο Ντίνασ ζκανε τθν εκταφι εμφανίςτθκε Τουρκικόσ ςτρατόσ. Τότε ζκοψε βιαςτικά 
το κεφάλι του νεκροφ και ζφυγε. Το κεφάλι τάφθκε μπροςτά ςτθν Ωραία Ρφλθ του Ναοφ τθσ 
Αγίασ Ραραςκευισ ςτο χωριό Ριςοδζρι ενϊ οι Τοφρκοι πιραν το ακζφαλο ςϊμα και το πιγαν 



 

ςτθν Καςτοριά για αναγνϊριςθ. Ο Γερμανόσ Καραβαγγζλθσ, που γνϊριηε τα πάντα, κινθτοποίθςε 
τθ νεολαία τθσ Καςτοριάσ που περικφκλωςε το Διοικθτιριο και απαιτοφςε να τουσ δοκεί το 
ςϊμα "κάποιου Ηζηα" που ιταν Ζλλθνασ. Ο Μθτροπολίτθσ, προειδοποιϊντασ ότι μπορεί να 
ςυμβοφν ταραχζσ που κα ζβλαπταν τθν ειρθνικι ςυμβίωςθ Τοφρκων και Ελλινων κατάφερε να 
του δοκεί το ςϊμα το οποίο και τάφθκε ςτο παρεκκλιςιο των Ταξιαρχϊν κοντά ςτο 
Μθτροπολιτικό Μζγαρο Καςτοριάσ. Ο Ραφλοσ Μελάσ αποτζλεςε υπόδειγμα γενναιότθτασ και 
αυταπάρνθςθσ για τθν απελευκζρωςθ τθσ πατρίδασ ςτθν ελλθνικι ιςτορία.  

 

 

 

 

Ζλλθνασ ςτρατιωτικόσ, γνωςτόσ και ωσ Τζλλοσ Άγρασ, από τισ θρωικότερεσ 
φυςιογνωμίεσ του Μακεδονικοφ Αγϊνα. 
Ο Σαράντοσ Αγαπθνόσ, όπωσ ιταν το πραγματικό του όνομα, γεννικθκε το 
1880 ςτο Ναφπλιο, όπου ο πατζρασ του Ανδρζασ Αγαπθνόσ, από τουσ 
Γαργαλιάνουσ Μεςςθνίασ, υπθρετοφςε ωσ εφζτθσ. 

Το 1901 αποφοίτθςε από τθ Σχολι Ευελπίδων και τοποκετικθκε ωσ 
υπολοχαγόσ ςτθ φρουρά τθσ Ακινασ. Λίγουσ μινεσ αργότερα κατατάχκθκε 
εκελοντισ ςτα ςτρατιωτικά ςϊματα που πολεμοφςαν τουσ Βοφλγαρουσ 
κομιτατηιδεσ ςτθν οκωμανοκρατοφμενθ Μακεδονία, επειδι πίςτευε ότι θ 
ελλθνικι ψυχι τθσ Μακεδονίασ κα αφυπνιηόταν μόνο με τθ ςτρατιωτικι 
δράςθ. 

Ρολζμθςε, κυρίωσ, ςτθν περιοχι του Βερμίου και τον Σεπτζμβριο του 1906 
ζγινε αρχθγόσ ςτρατιωτικοφ τμιματοσ. Σθμαντικι υπιρξε θ ςυμβολι του ςτισ ςκλθρζσ μάχεσ για τθν 
εκκακάριςθ τθσ βαλτϊδουσ λίμνθσ των Γιαννιτςϊν (Βάλτοσ για τουσ ντόπιουσ), θ οποία είχε καταςτεί 
από τουσ Βοφλγαρουσ κομιτατηιδεσ οχυρό απροςπζλαςτο. 

Στισ 14 Νοεμβρίου 1906 τραυματίςκθκε, όταν οι άνδρεσ του δζχκθκαν επίκεςθ από το απόςπαςμα του 
κομιτατηι Αποςτόλ Ρετκόφ και μετζβθ ςτθ Κεςςαλονίκθ για νοςθλεία. Επζςτρεψε ςτισ αρχζσ του 1907 
ςτθν περιοχι, αλλά θ κατάςταςθ τθσ υγείασ του χειροτζρεψε, κακϊσ προςβλικθκε από ελονοςία. 

Τότε, το κζντρο του Μακεδονικοφ Αγϊνα που ζδρευε ςτθν Ακινα, διζταξε τθν αντικατάςταςι του από 
τον λοχαγό Νικόλαο Δουμπιϊτθ (καπετάν Αμφντα). Ρροτοφ αναχωριςει από τθν περιοχι, ο καπετάν 
Άγρασ κζλθςε να ςυναντθκεί με τουσ αρχθγοφσ των βουλγαρικϊν τμθμάτων Καςάπςκι και Ηλάταν, με 
ςκοπό είτε να τουσ εξαγοράςει, είτε να τουσ πείςει να ςτραφοφν ενωμζνοι Ζλλθνεσ και Βοφλγαροι κατά 
των Τοφρκων. 

Ραρά τθν αντίδραςθ των Ναουςαίων προκρίτων, δζχτθκε να ςυναντθκεί με τουσ δφο Βουλγάρουσ 
οπλαρχθγοφσ ςε ουδζτερο ζδαφοσ, ςυνοδευόμενοσ από ζνα άνδρα τθσ εμπιςτοςφνθσ του, τον Αντϊνθ 
Μίγκα. Οι Βοφλγαροι, παρά τισ διαβεβαιϊςεισ τουσ, ςυνζλαβαν αμζςωσ τουσ δφο μαχθτζσ και αφοφ 
τουσ διαπόμπευςαν επί μία εβδομάδα, περιφζροντάσ τουσ ςτα βουλγαρικά χωριά τθσ περιοχισ ωσ 
δικεν αιχμαλϊτουσ, τουσ απαγχόνιςαν από τον κλάδο μιασ καρυδιάσ, που βριςκόταν κοντά το χωριό 
Τζχοβο ςτισ 7 Λουνίου 1907. Ο κάνατοσ του καπετάν Άγρα ςυντάραξε το ελλθνικό ςτοιχείο τθσ περιοχισ 
και θ προδοςία των Βουλγάρων φανάτιςε τουσ Ζλλθνεσ αντάρτεσ, με αποτζλεςμα ο Μακεδονικόσ 
Αγϊνασ να ςυνεχιςτεί με μεγαλφτερθ ζνταςθ. 
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Ο Καραβαγγζλθσ γεννικθκε ςτθ Στφψθ τθσ Λζςβου ςτισ 16 Λουνίου του 1866, από Ψαριανό πατζρα. Οι 
γονείσ του Χρυςόςτομοσ και Μαρία, απζκτθςαν, εκτόσ από τον πρωτότοκο Στυλιανό, τον μετζπειτα 
Γερμανό, και άλλα επτά παιδιά, ζξι κορίτςια και ζνα αγόρι, απ’ τα οποία, το αγόρι και ζνα κορίτςι 
πζκαναν νωρίσ. Μεγάλωςε ςτο Αδραμφττιο τθσ Μικράσ Αςίασ όπου μετακόμιςε θ οικογζνειά του όταν 
ο Στυλιανόσ ιταν δφο χρονϊν, όπου ο πατζρασ του άνοιξε εκεί εμπορικό κατάςτθμα. Από το 
Αδραμφττιo κα φφγει νζοσ πια, με υποτροφία που του χορθγεί, εκτιμϊντασ τθν ευφυΐα του, τθν 
φιλομάκειά του και το παρουςιαςτικό του, ο Μθτροπολίτθσ Εφζςου Αγακάγγελοσ, για να ςπουδάςει 
ςτθ Κεολογικι Σχολι τθσ Χάλκθσ, από τθν οποία κα αποφοιτιςει με άριςτα το 1888. Τθν θμζρα τθσ 
αποφοίτθςθσ, χειροτονικθκε διάκονοσ από τον Ρατριάρχθ Διονφςιο Εϋ και πιρε το όνομα Γερμανόσ, 
προσ τιμιν του ιδρυτι τθσ Σχολισ, Ρατριάρχθ Γερμανοφ Δϋ. Κατόπιν, ςυνζχιςε τισ ςπουδζσ του, με 
δαπάνεσ του πλοφςιου ομογενι Στεφάνοβικ, ςπουδάηοντασ επί τριετία φιλοςοφία ςτο Ρανεπιςτιμιο 
τθσ Λειψίασ και τθσ Βόννθσ. Μετά τθν ανακιρυξι του ςε διδάκτορα επζςτρεψε 
ςτθ Κωνςταντινοφπολθ όπου το 1891 διορίςτθκε κακθγθτισ τθσ Κεολογικισ Σχολισ Χάλκθσ. 

Το 1900 τοποκετείται Μθτροπολίτθσ Καςτορίασ (ςθμερινισ Καςτοριάσ), από τον 
Ρατριάρχθ Κωνςταντίνοσ Εϋ. Από τθσ ενκρόνιςισ του άρχιςε με τουσ λόγουσ του να εμψυχϊνει και να 
αναπτερϊνει το θκικό των Ελλινων τθσ περιοχισ και να οργανϊνει ζνοπλα ςϊματα κατά των ενόπλων 
ομοίωσ Βουλγάρων Εξαρχικϊν που επιχειροφςαν τθν προςάρτθςθ των ελλθνογενϊν χριςτιανικϊν 
πλθκυςμϊν ςτθ Βουλγαρικι Εξαρχία. Μαηί και με άλλουσ ιεράρχεσ τθσ περιοχισ που ζδραςαν ομοίωσ 
ακολουκϊντασ το παράδειγμά του ο Μακεδονικόσ Αγϊνασ γενικεφκθκε. Κατάφερε πολλά χωριά και 
κωμοπόλεισ να αποςκιρτιςουν από τθ Βουλγαρικι Εξαρχία και να επανενταχκοφν ςτο Οικουμενικό 
Ρατριαρχείο. 

Ο Γερμανόσ Καραβαγγζλθσ κατζςτθ ο πρϊτοσ και ο πιο επίμονοσ υπζρμαχοσ του αντιανταρτικοφ 
κινιματοσ. Στθν αρχι προςπάκθςε με τα κθρφγματά του να ςυνετίςει τουσ πάντεσ ότι ανικουν ςτο 
Ρατριαρχείο τθσ Κωνςταντινοφπολθσ και μόνο, ενϊ ωσ εκνότθτα που κατοικεί ςτθ περιοχι είναι όλοι 
Ζλλθνεσ. Στισ ομιλίεσ του εκείνεσ δεν δίςταςε αρχικά να επιςκεφτεί τουσ ίδιουσ τουσ κομιτατηιδεσ, 
όπωσ και τον αρχικομιτατηι Βαςίλ Τςακαλάρωφ. Στα επόμενα όμωσ 7 χρόνια (1900 - 1907) όπου 
γενικεφτθκαν οι καταςτροφζσ και οι ςκοτωμοί ωσ μθτροπολίτθσ Καςτοριάσ φψωςε το ςφνκθμα 
«Βοφλγαροσ να μθ μείνει». 

Το 1908, με το τζλοσ του Μακεδονικοφ Αγϊνα θ Οκωμανικι κυβζρνθςθ απαίτθςε μετά από επιμονι 
ςτο Ρατριαρχείο τθν μετακίνθςι του Γερμανοφ όπου και εξελζγθ και ανζλαβε Μθτροπολίτθσ Αμαςείασ 
του Ρόντου με ζδρα τθν Σαμψοφντα. Ο Γερμανόσ και εκεί ανζπτυξε ζντονθ δράςθ δθμιουργϊντασ 
ςχολεία και ιδρφοντασ γυμνάςιο αλλά και ζνοπλεσ ομάδεσ κατά Τοφρκων ατάκτων που λυμαίνονταν 
τθν περιοχι. Το 1913 ωσ μθτροπολίτθσ Αμαςείασ διετζλεςε τοποτθρθτισ του πατριαρχικοφ κρόνου τθσ 
Κωνςταντινοφπολθσ. Αντιςτάκθκε ςκεναρά ςτισ διϊξεισ των Νεοτοφρκων αφιερϊνοντασ τισ δυνάμεισ 
του ςτθν υπεράςπιςθ των δικαίων των Ελλινων και Αρμενίων. Για τισ ενζργειζσ του αυτζσ ςυνελιφκθ 
και ςτάλκθκε δζςμιοσ ςτθ Κωνςταντινοφπολθ όπου και φυλακίςτθκε, το 1917 για κάποιο χρονικό 
διάςτθμα. Στισ 10 Μαρτίου 1921 ο Γερμανόσ πρότεινε ςτον υπουργό εξωτερικϊν τθσ Ελλάδασ, 
Μπαλτατηι, ςυνεργαςία με Κοφρδουσ και Αρμζνιουσ εναντίον του εκνικιςτικοφ κινιματοσ του Κεμάλ 
Ατατοφρκ. 

Ρζκανε πάμφτωχοσ ςτισ 11 Φεβρουαρίου του 1935 ςτθ Βιζννθ. Τα απομνθμονεφματα που ζγραψε 
ειδικά για τον Μακεδονικό Αγϊνα εκδόκθκαν από τθν Εταιρεία Μακεδονικϊν Σπουδϊν το 1959. Το ίδιο 
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ζτοσ το «Μδρυμα Μελετϊν τθσ Χερςονιςου του Αίμου» από κοινοφ με τθν «Εταιρεία Μακεδονικϊν 
Σπουδϊν» επιχοριγθςαν τθ μεταφορά των οςτϊν του με τιμθτικι ςυνοδεία αρχικά ςτθ Κεςςαλονίκθ 
και ςτθ ςυνζχεια ςτθν Καςτοριά, όπου και τοποκετικθκαν ςε κρφπτθ κάτω από τον ανδριάντα του. 

 

 

 

Γεννικθκε ςτο χωριό Αςκφφου τθσ επαρχίασ Σφακίων το 1871. Το 1888 ειςιλκε 
ςτθν Στρατιωτικι Σχολι Ευελπίδων και ορκίςτθκε το 1893 ανκυπολοχαγόσ πυροβολικοφ. 
Ζλαβε μζροσ ςτθν Κρθτικι Επανάςταςθ του 1897-1898 κακϊσ και ςτον Μακεδονικό 
Αγϊνα. Στθ Μακεδονία μαηί με Κριτεσ εκελοντζσ ζλαβε μζροσ ςε επιχειριςεισ ςτισ 
περιοχζσ Κορεςτίων-Καςτοριάσ-Φλϊρινασ-Μοναςτθρίου. Βαρφνεται με τθν κατθγορία τθσ 
εκτζλεςθσ του Καςτοριανοφ οπλαρχθγοφ Αριςτείδθ Μαργαρίτθ. Το ψευδϊνυμο καπετάν 

Βάρδασ του δόκθκε κατά τθν δράςθ του ςτον Μακεδονικό Αγϊνα. 

Συμμετείχε, ωσ Λοχαγόσ, ςτουσ Βαλκανικοφσ Ρολζμουσ (1912-1913). Το 
1914 παραιτικθκε από το ςτράτευμα για να προςφφγει ςτθν Βόρεια 
Ιπειρο, όπου τζκθκε υπό τισ διαταγζσ τθσ εκεί Ρροςωρινισ Κυβζρνθςθσ τθσ 
Αυτόνομθσ Θπείρου. Τζκθκε υπεφκυνοσ του τομζα Κορυτςάσ μζχρι και τον 
Οκτϊβριο του 1914. 

Στθν περίοδο του Εκνικοφ Διχαςμοφ τζκθκε ςτο πλευρό 
των φιλοβαςιλικϊν κφκλων με αποτζλεςμα να αποταχκεί από το 

ςτράτευμα. Επανιλκε το 1920 και διετζλεςε το επόμενο ζτοσ διοικθτισ τθσ Σχολισ Ευελπίδων. 
Απομακρφνκθκε για δεφτερθ φορά μετά τθν επικράτθςθ του κινιματοσ τθσ 11θσ Σεπτεμβρίου το 1922, 
ενϊ επανιλκε πάλι ςε περιοριςμζνο βακμό το 1927 και πλιρωσ το 1935. 

Ο Γεϊργιοσ Τςόντοσ ζφταςε μζχρι του βακμοφ του Αντιςτράτθγου, ενϊ άφθςε πλοφςιο αρχείο με δικά 
του απομνθμονεφματα το οποίο χρθςίμευςε ςε διάφορεσ ιςτορικζσ μελζτεσ αργότερα. 

Το 1932 εξελζγθ βουλευτισ Φλωρίνθσ και το 1933 Καςτοριάσ. 

 

 

Σλαβόφωνοσ οπλαρχθγόσ, που πολζμθςε για τθν ελλθνικι υπόκεςθ ςτισ παραμονζσ 

του Μακεδονικοφ Αγϊνα. Το πραγματικό του όνομα ιταν Κονςταντίν (Κότε) 

Χρίςτωφ, το οποίο αργότερα εξελλινιςε ςε Κϊςτασ Χριςτου. Γεννικθκε το 1863 ςτο 

χωριό οφλια τθσ Φλϊρινασ. Αςχολικθκε με τθ γεωργία, καλλιεργϊντασ τα λιγοςτά 

κτιματα τθσ πατρικισ περιουςίασ και ευκαιριακά ωσ οικοδόμοσ και τςαγκάρθσ. 

Αργότερα άνοιξε ζνα χάνι, που ιταν ταυτόχρονα και παντοπωλείο. Ραράλλθλα, 

αναμίχκθκε ςτα κοινά τθσ περιοχισ και διετζλεςε μουχτάρθσ (κοινοτάρχθσ) ςτθ 

οφλια. 

Ανυπότακτο πνεφμα, ζτρεφε μεγάλο μίςοσ για τουσ τοφρκουσ κατακτθτζσ, γι' αυτό 
εντάχκθκε ςτθ βουλγαρικι «Εςωτερικι Μακεδονικι Επαναςτατικι Οργάνωςθ» 

(VMRO), που διακιρυςςε τον αλυτρωτιςμό τθσ με το ςφνκθμα «Θ Μακεδονία ςτουσ Μακεδόνεσ». Θ 
ηωι του πιρε δραματικι τροπι το 1898, όταν ςκότωςε τον τοφρκο μεγαλοτςιφλικά Καςίμ Μπζθ, που 
καταδυνάςτευε τθν περιοχι τθσ Φλϊρινασ. Ριρε τα όρθ και τα βουνά και κατζφυγε ςτο Βίτςι, όπου 
ςχθμάτιςε τθ δικι του ζνοπλθ ομάδα. 
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Ο Καπετάν Κϊττασ γριγορα αποςταςιοποιικθκε από τθ VMRO, κακϊσ ιλκε ςε ριξθ 
με τα τοπικά ςτελζχθ τθσ Τςακαλάρωφ και Κλιάςεφ. Τον κεωροφςαν πολφ 
υπεριφανο και ανεξάρτθτο και πολλζσ φορζσ προςπάκθςαν να τον εξοντϊςουν ωσ 
προδότθ. Από τθ διζνεξθ αυτι επωφελικθκε ο μθτροπολίτθσ Καςτοριάσ Γερμανόσ 
(Καραβαγγζλθσ), ο οποίοσ τον προςθλφτιςε ςτθν ελλθνικι ιδζα ςτισ αρχζσ του 1902. 

Ο Γερμανόσ ανζλαβε να ςυντθρεί τθν ομάδα του Κϊττα και αυτόσ να υπεραςπίηεται 
τα χωριά τθσ περιοχισ από τουσ βοφλγαρουσ κομιτατηιδεσ και τουσ τοφρκουσ. Ραρά 
τθ ςυμφωνία αυτι, ο Κϊττασ δεν ζγινε ποτζ τυφλό όργανο του μθτροπολίτθ και 
πάντα διατθροφςε τθν ανεξαρτθςία του, εκφράηοντασ τον ελλθνικότθτά του με τον 

δικό του τρόπο. 

Στισ αρχζσ του 1904 ο Καπετάν Κϊττασ ιλκε ςτθν Ακινα και γνωρίςτθκε με τον Ραφλο Μελά, τον οποίο 
ςυνόδευςε ςτθν πρϊτθ αποςτολι ςτθ Μακεδονία. Στισ 9 Λουνίου 1904, κατόπιν προδοςίασ των παλιϊν 
του ςυντρόφων ςτο VMRO, ςυνελιφκθ από τουσ Τοφρκουσ και μεταφζρκθκε ςτισ φυλακζσ του 
Μοναςτθρίου (ςθμερινι Μπίτολα τθσ ΡΓΔΜ). Στισ 27 Σεπτεμβρίου1905, φςτερα από δίκθ, εκτελζςτθκε 
με απαγχονιςμό, παρά τισ προςπάκειεσ του ελλθνικοφ προξενείου να τον απελευκερϊςει με 
δωροδοκίεσ. Τελευταίεσ λζξεισ του Καπετάν Κϊττα μπροςτά ςτθν αγχόνθ, «Ηιτω ο Ελλθνιςμόσ!» ςτα 
βουλγαρικά, κακϊσ τα ελλθνικά του ιταν από φτωχά ζωσ ανφπαρκτα. 

Μετά τθν απελευκζρωςθ τθσ Μακεδονίασ, το χωριό του οφλια ονομάςκθκε ςτθ μνιμθ του Κϊττασ. Το 
1960 ςτικθκε επιβλθτικόσ ανδριάντασ του ςτθν είςοδο τθσ Φλϊρινασ, ζργο του γλφπτθ Δθμιτριου 
Καλαμάρα. 

Σο τζλοσ του Κϊττα 
Μετά τθ ςφλλθψι του ο Κϊττασ Χριςτου, μεταφζρκθκε αρχικά ςτισ φυλακζσ Καςτοριάσ, ςτθ ςυνζχεια 
ςτισ φυλακζσ Κορυτςάσ και τελικά ςτισ φυλακζσ Μοναςτθρίου. Θ ςφηυγόσ του, Ηωι, για λόγουσ 
αςφαλείασ εγκαταςτάκθκε με τα παιδιά τθσ ςτθν Καςτοριά και επανιλκε ςτθ οφλια (Κϊτασ) το 
φκινόπωρο του 1904. Τον Αφγουςτο του 1905 ο Μιτρο Βλάχο ειςζβαλε με το πολυπλθκζσ ςϊμα του 
ςτθ οφλια (Κϊτασ), πότιςε με πετρζλαιο τθν οικία του Κϊττα και ζβαλε φωτιά. Με τθ ςυμπαράςταςθ 
των κατοίκων του χωριοφ, θ Ηωι με τα τζκνα τθσ κατάφεραν να ςωκοφν. 
 
Κατά τθν κράτθςι του ςτθν φυλακι, ο Ζλλθνασ πρόξενοσ του Μοναςτθρίου Σταμάτιοσ Κιουηζσ Ρεηάσ 
και ο Μθτροπολίτθσ Καςτοριάσ Γερμανόσ Καραβαγγζλθσ, προςπάκθςαν να τον αποφυλακίςουν αλλά οι 
Οκωμανικζσ αρχζσ ιταν ανζνδοτεσ, κακϊσ εκκρεμοφςαν ςε βάροσ του πολλζσ καταδίκεσ. Ο 
Μθτροπολίτθσ Καςτοριάσ Γερμανόσ Καραβαγγζλθσ πζτυχε ςυμφωνία με τουσ Οκωμανοφσ, ϊςτε να 
αποφυλακιςτεί ο Κϊττασ με αντάλλαγμα τθν υπθρεςία του ςτον Οκωμανικό ςτρατό, κάτι που ο ίδιοσ 
φυςικά αρνικθκε. Ο απαγχονιςμόσ του αποφαςίςτθκε για το πρωινό τθσ 27θσ Σεπτεμβρίου του 1905. 
Απαίτθςε να του φζρουν Ζλλθνα ορκόδοξο ιερζα που τον μετάλαβε και ςτθ ςυνζχεια οδθγικθκε ςτθν 
πλατεία Ατ Ραηάρ τθσ πόλθσ του Μοναςτθρίου. Κατά τθ διαδρομι ζωσ τθν πλατεία ο Κϊττασ Χριςτου 
ςε μια απζλπιδα προςπάκεια ξζφυγε από τουσ φρουροφσ του και διζφυγε ςτα ςτενά ςοκάκια τθσ 
πόλθσ. Ακολοφκθςε τεράςτια κινθτοποίθςθ των Οκωμανικϊν δυνάμεων και ανκρωποκυνθγθτό ςτουσ 
δρόμουσ τθσ πόλθσ και τελικά ςυνελιφκθκε. Οδθγικθκε τελικά ςτθν πλατεία Ατ Ραηάρ και εκεί ο 
Κϊττασ απαίτθςε να του λφςουν τα χζρια. Ανζβθκε μόνοσ του ςτο ικρίωμα και αποφαςιςμζνοσ, αφοφ 
φϊναξε για τελευταία φορά:Ντα ηίβι Γκ(ά)ρτςια! (Ηιτω θ Ελλάσ), κλϊτςθςε μόνοσ του το υποπόδιο.   
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Ο Γεϊργιοσ Γιαγκλισ ι Γιαγλισ (1869 - 1946) ιταν 
ςθμαντικόσ Ζλλθνασ Μακεδονομάχοσ οπλαρχθγόσ από 
τθν Λεριςςό Χαλκιδικισ. 

Ο Γεϊργιοσ Γιαγκλισ του Κεοδϊρου και τθσ Αςθμίνασ γεννικθκε 
το 1869 ςτθν Λεριςςό Χαλκιδικισ. Σε νεαρι θλικία εγκαταςτάκθκε 
ςτθ Νιγρίτα, όπου νυμφεφκθκε τθν Φωτεινι Τράκκα. 
Το 1890 δολοφόνθςε κάποιον Οκωμανό χωροφφλακα τθσ περιοχισ και 
αναγκάςτθκε να καταφφγει ςτο Άγιο Προσ. Δρϊντασ για ςφντομο χρονικό 

διάςτθμα ωσ κλζφτθσ, προςλιφκθκε τελικά ωσ αρχιφφλακασ (αρχιςερδάρθσ) 
ςτισ Καρυζσ. Ωσ αρχιφφλακασ του Αγίου Προυσ κατόρκωςε να αντιμετωπίςει με 
επιτυχία τισ λθςτρικζσ ςυμμορίεσ που δροφςαν ςτθν ευρφτερθ περιοχι. 
Το 1902 μετζβθ ςτθν Ακινα, όπου υπθρζτθςε ωσ δεκανζασ ςτθν Ανακτορικι 
Φρουρά για δφο ζτθ (ζωσ το 1903). Στθν Ακινα γνωρίςτθκε με 
τουσ Μακεδόνεσ αδελφοφσ Κεοχάρθ και Μαυρουδι Γερογιάννθ, που είχαν ιδρφςει 
τον Κεντρικό Μακεδονικό Σφλλογο "Μζγασ Αλζξανδροσ". Σε ςυνεργαςία με το 
ςφλλογο, τζκθκε επικεφαλισ ζνοπλου ςϊματοσ και ανζλαβε δράςθ 
ςτθ Μακεδονία το 1903, ςτισ περιοχζσ Βιςαλτίασ, Βερτίςκου και Κερδυλίων. Με τθ 
δράςθ του, κατάφερε να εκμθδενίςει τθ δράςθ των Βουλγαρικϊν ομάδων ςτθν 

ευρφτερθ περιοχι των Σερρϊν, και να εξαςφαλίςει τθν απρόςκοπτθ μεταφορά πολεμοφοδίων, από τα 
παράλια τθσ Χαλκιδικισ ζωσ τθν ενδοχϊρα. Το Νοζμβριο του 1906 ςε ςυνεργαςία με τον οπλαρχθγό 
Μθτροφςθ Γκογκολάκθ κατόρκωςε να εξοντϊςει τθν τςζτα του κομιτατηι Τάςκα ςτο Καρατηάκιοϊ 

(Μονοκκλθςιά), αφινοντασ ςτο πεδίο τθσ μάχθσ πάνω από 30 
νεκροφσ κομιτατηιδεσ. Το Μάρτιο του 1907 ςε ςυνεργαςία πάλι με το 
ςϊμα του Μθτροφςθ Γκογκολάκθ, κατόρκωςε να 
εξοντϊςει Βουλγαρικι ομάδα ςτθν περιοχι Βιςαλτίασ. Στθ μάχθ αυτι 
ςκοτϊκθκαν πάνω από 50κομιτατηιδεσ. Θ δράςθ του προκάλεςε τθν 
ζντονθ αντίδραςθ των Οκωμανικϊν αρχϊν, αλλά και 
των Ευρωπαϊκϊν δυνάμεων που διατθροφςαν μια φιλοβουλγαρικι 
ςτάςθ, όπωσ θ ωςία, ι Αυςτρουγγαρία και θ Μεγάλθ Βρετανία. 

Ζτςι, κατόπιν πιζςεων, ο Ζλλθνασ Ρρόξενοσ Σερρϊν, Αντϊνιοσ 
Σαχτοφρθσ αναγκάςτθκε να διατάξει τθν απομάκρυνςθ του Γεϊργιου 

Γιαγκλι και του Μθτροφςθ Γκογκολάκθ. Ο Μθτροφςθσ Γκογκολάκθσ ιταν ςοβαρά τραυματιςμζνοσ και 
ζτςι, ο Γεϊργιοσ Γιαγκλισ τον μετζφερε ςτουσ ϊμουσ και τον φυγάδευςε ςτα γφρω ορεινά. Ραρόλ' 
αυτά, ο Γεϊργιοσ Γιαγκλισ παρζμεινε ςτθν περιοχι και ςυνζχιςε τθ δράςθ του. Το 1908 ανζλαβε τθν 
οργάνωςθ και τον ςυντονιςμό των Ελλθνικϊν ςωμάτων ςτθν περιοχι, ο αξιωματικόσ Ρ. 
Ραπατηανετζασ. Ο Γεϊργιοσ Γιαγκλισ ιλκε ςε ριξθ με τον αξιωματικό. Στθ ςυνζχεια ςυνεργάςτθκε με 
τον Λωάννθ Δεμζςτιχα ςτον εξοπλιςμό του πλοίου "Κουρςάροσ" που μετζφερε πολεμικό υλικό 
ςτθ Μακεδονία. Το 1908 με τθν εξζγερςθ των Νεοτοφρκων αποςφρκθκε από τθν ενεργό δράςθ. 

Επανιλκε με δικό του ςϊμα, αποτελοφμενο από άνδρεσ κυρίωσ προερχόμενουσ από τθν περιοχι 
τθσ Βιςαλτίασ και τθσ γενζτειράσ του Λεριςςοφ, κατά τον Αϋ Βαλκανικό Ρόλεμο και πολζμθςε 
τον Οκωμανικό ςτρατό ςτθν περιοχι τθσ Βιςαλτίασ, πολφ πριν τθν ζλευςθ του Ελλθνικοφ Στρατοφ. Στισ 
24 Οκτωβρίου του 1912 ςυγκροφςτθκε με το Οκωμανικό ςτράτευμα ζξω από τθ Νιγρίτα. Στθ μάχθ αυτι 
κατατρόπωςε τουσ αντιπάλουσ και τθν 25θ Οκτωβρίου ειςιλκε απελευκερωτισ ςτθν κωμόπολθ 
τθσ Νιγρίτασ, δθμιουργϊντασ ζτςι ζναν Ελλθνικό κφλακα ςε μια περιοχι, όπου προζλαυνε 
ο Βουλγαρικόσ ςτρατόσ. Αρνικθκε να παραδϊςει τθν κωμόπολθ ςτουσ Βοφλγαρουσ, ζωσ ότου ειςζλκει 
ςτθ Νιγρίτα ο Ελλθνικόσ Στρατόσ τρεισ μζρεσ μετά. Κατά το Βϋ Ραγκόςμιο Ρόλεμο και τθ Βουλγαρικι 
κατοχι που ακολοφκθςε, διϊχκθκε και αναγκάςτθκε να καταφφγει ςτο Άγιο Προσ. Τελικά, αποςφρκθκε 
τυφλόσ ςτο κελλί του Τιμίου Ρροδρόμου τθσ Μονισ Λβιρων ςτο Άγιο Προσ όπου μόναςε με το όνομα 
Γαβριιλ ζωσ το κάνατό του, το 1946.  
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Με θαηαγωγή από ην Βνγαηζηθό ηεο Καζηνξηάο, ν Ίωλ Γξαγνύκεο γελλήζεθε ζηελ 

Αζήλα ζηηο 2 επηεκβξίνπ ηνπ 1878. Ήηαλ ν πέκπηνο γηνο ηνπ δηθαζηηθνύ θαη 

κεηέπεηηα πξωζππνπξγνύ ηέθαλνπ Γξαγνύκε θαη ηεο Διηζάβεη Κνληνγηαλλάθε. 

πνύδαζε Ννκηθά ζην Παλεπηζηήκην Αζελώλ θαη ην 1897 θαηαηάρηεθε εζεινληήο 

ζηνλ άηπρν γηα ηα ειιεληθά όπια ειιελνηνπξθηθό πόιεκν. 

Σν 1899 εηζήιζε ζην δηπιωκαηηθό ζώκα θαη ην 1902 ηνπνζεηήζεθε ωο ππνπξόμελνο ζην Γεληθό 

Πξνμελείν ηνπ Μνλαζηεξίνπ. Από ηε ζέζε απηή θαη κε ηε ζπλεξγαζία ηνπ παηέξα ηνπ θαη ηνπ γακπξνύ 

ηνπ Παύινπ Μειά εξγάζηεθε επίκνλα γηα ηελ νξγάλωζε ηωλ νξζνδόμωλ θνηλνηήηωλ ηεο Μαθεδνλίαο 

θαηά ηωλ Βνύιγαξωλ ζρηζκαηηθώλ, γλωζηώλ θαη ωο θνκηηαηδήδωλ. 

Σα επόκελα ρξόληα ππεξέηεζε ωο πξόμελνο ζηηο έξξεο (1903), ζηνλ Πύξγν 

Βνπιγαξίαο, ζηε Φηιηππνύπνιε (1904), ζηελ Αιεμαλδξνύπνιε (ηόηε Γεδέαγαηο) 

θαη ζηελ Αιεμάλδξεηα. Σν 1907 ηνπνζεηήζεθε ζην πξνμελείν ηεο 

Κωλζηαληηλνύπνιεο κε ηνλ βαζκό ηνπ γξακκαηέα. Η παξακνλή ηνπ εθεί 

ζπλέπεζε κε ηελ Δπαλάζηαζε ηωλ Νενηνύξθωλ. 

 

Από ην 1909 ππεξέηεζε δηαδνρηθά ζηηο πξεζβείεο ηεο Ρώκεο θαη Λνλδίλνπ, αλακίρζεθε ζην 

Δπαλαζηαηηθό Κίλεκα ζην Γνπδί (1909), ελώ ην 1911 νξγάλωζε ζηελ Πάηκν ζπλέδξην γηα ηελ 

ελζωκάηωζε ηωλ Γωδεθαλήζωλ ζηελ Διιάδα. Καηά ηε δηάξθεηα ηωλ Βαιθαληθώλ Πνιέκωλ ππεξέηεζε 

ζην επηηειείν ηνπ Αξρηζηξαηήγνπ Γηαδόρνπ Κωλζηαληίλνπ θαη ηνλ Οθηώβξην ηνπ 1912 

δηαπξαγκαηεύηεθε κε ηνπο Σνύξθνπο ηελ παξάδνζε ηεο Θεζζαινλίθεο. 

ηε ζπλέρεηα δηνξίζζεθε δηαδνρηθά επηηεηξακκέλνο ζηηο πξεζβείεο ηεο Πεηξνύπνιεο, ηεο Βηέλλεο, ηνπ 

Βεξνιίλνπ θαη ην 1914 πξεζβεπηήο ζηελ Πεηξνύπνιε. Σνλ Μάην ηνπ 1915 παξαηηήζεθε από ηε 

δηπιωκαηηθή ππεξεζία γηα λα πνιηηεπζεί. Πήξε κέξνο ζηηο εθινγέο ηεο 31εο Μαΐνπ θαη εθιέρζεθε 

αλεμάξηεηνο βνπιεπηήο Φιώξηλαο.  

Μεηά ηελ επηηπρία ηνπ βεληδειηθνύ θηλήκαηνο ην 1917 εμνξίζζεθε κε άιινπο αληηβεληδειηθνύο 

πνιηηηθνύο ζηελ Κνξζηθή, όπνπ παξέκεηλε κέρξη ην ηέινο ηνπ πνιέκνπ (1918). Δπαλήιζε ζηελ Διιάδα 

γηα λα εμνξηζηεί απηή ηε θνξά ζηε θόπειν. Απειεπζεξώζεθε ζηα ηέιε ηνπ 1919 θαη αλέπηπμε δξάζε 

ππέξ ηεο «Ηλωκέλεο Αληηπνιηηεύζεωο», ε νπνία ζπζπείξωλε ηνπο αληηβεληδειηθνύο. Σελ επνκέλε 

ηεο απόπεηξαο δνινθνλίαο ηνπ Διεπζεξίνπ Βεληδέινπ ζην Παξίζη (30 Ινπιίνπ 1920), ν Ίωλ Γξαγνύκεο 

δνινθνλήζεθε από βεληδειηθνύο αμηωκαηηθνύο ζηε δηαζηαύξωζε ηωλ νδώλ Βαζηιίζζεο νθίαο (ηόηε 

Κεθηζίαο) θαη Παπαδηακαληνπνύινπ. Η άζθνπε θαη άδηθε δνινθνλία ηνπ ζπγθίλεζε ην Παλειιήλην θαη 

ηνλ πνιηηηθό θόζκν. Ο Κωζηήο Παιακάο από ηηο ζηήιεο ηεο Καθημερινής ηνπ αθηέξωζε ηε Νεκρική Ωδή: 

Λεσθή ας βαιζεί όποσ έπεζες, Κοιώλα 

(Πώς έπεζες, γραθή λα κε ηο ιέε) 

Λεσθή κε ηες Παηρίδας ηελ εηθόλα 

Μόλο εθείλε ηαηρηάδεη λα ζε θιαίε, 

Βοσβή, καρκαρωκέλε λα ζε θιαίε! 

 

 

 

 Ο Λάμπροσ Κορομθλάσ (1856 - 1923) υπιρξε διαπρεπισ Ζλλθνασ οικονομολόγοσ, 
πολιτικόσ και διπλωμάτθσ. Γεννικθκε ςτθν Ακινα το1856 και πζκανε ςτθ Νζα 
Υόρκθ το 1923. Ιταν δευτερότοκοσ γιοσ του εκδότθ Ανδρζα Κορομθλά. Μετά τθ 
περάτωςθ των εγκυκλίων ςπουδϊν του ςυνζχιςε ςπουδζσ ςτο εξωτερικό, ςτο  Ραρίςι, 
όπου και ανακθρφχκθκε διδάκτωρ των φυςικομακθματικϊν ςτθ Γερμανία κακϊσ και 
των οικονομικϊν και πολιτικϊν επιςτθμϊν ςτθ Γαλλία.  

Ο Λάμπροσ Κορομθλάσ ζλαβε μζροσ ςτθ Κρθτικι επανάςταςθ του 1896 κακϊσ και 
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ςτον Ελλθνοτουρκικό πόλεμο του 1897. Από το 1897μζχρι το 1899 διετζλεςε γενικόσ γραμματζασ του 
υπουργείου Οικονομικϊν. Τον αυτό χρόνο άρχιςε εντατικά μακιματα εκμάκθςθσ τθσ βουλγαρικισ και 
τουρκικισ γλϊςςασ προκειμζνου νϋ αφιερωκεί ςτον Μακεδονικό Αγϊνα. Εργαηόμενοσ ζτςι 
παραςκθνιακά εμφανίςκθκε ςτο προςκινιο του αγϊνα εκείνου τον Φεβρουάριο του 1904 που 
τοποκετικθκε πρόξενοσ ςτθ Φιλιπποφπολθ όπου ζδρευαν τα βουλγαρικά κομιτάτα των οποίων 
παρακολουκοφςε τουσ τρόπουσ και μεκόδουσ εργαςίασ των, υποδυόμενοσ ακόμθ και τον ομοϊδεάτθ 
τουσ. Ζτςι τον Σεπτζμβριο του ίδιου ζτουσ τοποκετικθκε Γενικόσ Ρρόξενοσ τθσ Ελλάδοσ 
ςτθ Κεςςαλονίκθ όπου ζδραςε εκεί μζχρι το καλοκαίρι του 1907 όταν επίμονα ηθτικθκε θ ανάκλθςι 
του τόςο από τον ίδιο τον Σουλτάνο, όςο και από τισ Μεγάλεσ Δυνάμεισ Ραρά ταφτα ο 
Βαςιλιάσ Γεϊργιοσ Αϋ τον προιγαγε ςε Ρρζςβθ και τοποκετικθκε ςτθν Ρρεςβεία τθσ Ελλάδοσ ςτισ ΘΡΑ, 
ςτθν Ουάςιγκτον. 

Το 1910 όταν επανιλκε ςτθν Ελλάδα παραιτικθκε του διπλωματικοφ ςϊματοσ και αναμίχκθκε με τθν 
πολιτικι όπου και αναδείχκθκε βουλευτισ και ανζλαβε υπουργόσ Οικονομικϊν ςτθ κυβζρνθςθ 
Βενιηζλου. Εν όψει του επερχόμενου τότε βαλκανικοφ πολζμου κατάφερε ςτθ διετία 1910-1912 να 
ςυγκεντρϊςει ςθμαντικό αποκεματικό κεφάλαιο για τισ ανάγκεσ του πολζμου, που παρόμοιο δεν 
υπιρξε οφτε είχε προβλεφκεί ςτον Ελλθνοτουρκικό πόλεμο του 1897. Σθμειϊνεται πωσ αυτά ακριβϊσ 
τα μζτρα αποτζλεςαν δίδαγμα και αργότερα αντιγραφι από τον Λωάννθ Μεταξά. 
Λίγο πριν τθν ζκρθξθ των Βαλκανικϊν πολζμων ανζλαβε υπουργόσ των Εξωτερικϊν. Πμωσ το 1913 ο Λ. 
Κορομθλάσ διαφϊνθςε με τον Ε. Βενιηζλο και παραιτικθκε, όπου και ςτθ ςυνζχεια τοποκετικθκε 
πρεςβευτισ ςτθ ϊμθ. Τον Νοζμβριο του 1920 ο Λ. Κορομθλάσ υπζβαλε υπόμνθμα ςτον 
Βαςιλιά Κωνςταντίνο Αϋ εκκζτοντασ τθν ανθςυχία του για τθν τροπι τθσ μικραςιατικισ εκςτρατείασ και 
τουσ λόγουσ που κα ζπρεπε νϋ αναβάλει τθν επιςτροφι του ςτθν Ελλάδα. Στθ ςυνζχεια παραιτικθκε 
και μετζβθ ςτισ ΘΡΑ όπου και πζκανε (1923).  

 

 

 Θ Ρθνελόπθ Δζλτα γεννικθκε το 1874 ςτθν Αλεξάνδρεια και ζδωςε τζλοσ ςτθ ηωι 
τθσ ςτισ 2 Μαΐου 1941. Ιταν κόρθ του εκνικοφ ευεργζτθ Εμμανουιλ Μπενάκθ και 
είχε γνωρίςει εξζχουςεσ προςωπικότθτεσ όπωσ ο Ελευκζριοσ Βενιηζλοσ και ο 
Νικόλαοσ Ρλαςτιρασ. 
    Ρρωτοεμφανίςτθκε ςτα γράμματα ςε νεαρι θλικία δθμοςιεφοντασ ζργα τθσ ςτο 
περιοδικό τθσ Αλεξάνδρειασ Έςο Έτοιμοσ. Το 1909 εκδίδεται το μυκιςτόρθμά τθσ Για 
τθν Πατρίδα, τθν επόμενθ χρονιά το Παραμφκι χωρίσ όνομα και ζνα χρόνο αργότερα 

το ιςτορικό μυκιςτόρθμα  Σον καιρό του Βουλγαροκτόνου. Το 1915 εξζδωςε ςτθν Ακινα  
τα Παραμφκια και άλλα.  Λίγο μετά τθν οριςτικι δθμοςιεφονται τα διθγιματα για ενιλικεσ Σ' 
ανεφκυνα (1921) και Η Ζωι του Χριςτοφ (1925). 

     Το 1925 παρουςιάςτθκαν τα πρϊτα ςυμπτϊματα τθσ αςκζνειασ που τθν κράτθςε κακθλωμζνθ ςτο 

ςπίτι για τθν υπόλοιπθ ηωι τθσ. Το 1935  εκδίδεται Ο Μάγκασ και δφο χρόνια αργότερα το ιςτορικό 

μυκιςτόρθμα τα μυςτικά του βάλτου. Ιδθ είχε εκδοκεί ο Σρελαντώνθσ (1932), ςτο οποίο περιγράφει 

τισ περιπζτειεσ των παιδικϊν χρόνων του μικρότερου αδερφοφ τθσ. Εμπνζεται από τθ κρθςκευτικι 

παράδοςθ, τθ βυηαντινι ιςτορία και το μακεδονικό αγϊνα. Το ζργο τθσ ιρκε να καλφψει ζνα μεγάλο 

κενό ςτο χϊρο τθσ παιδικισ λογοτεχνίασ. 
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Ο Δθμιτριοσ Νταλίπθσ του Κωνςταντίνου γεννικθκε ςτα τζλθ του 19ου αιϊνα 
ςτο Γάβρο Καςτοριάσ από οικογζνεια κτθνοτρόφων. Το πραγματικό επίκετο τθσ 
οικογενείασ ιταν Κεχαγιάσ. Ρροςζλαβε το προςωνφμιο "Νταλίπθσ" από τον 
ξακουςτό κλζφτθ και επαναςτάτθ Στζφανο Νταλίπθ, ενόσ από τουσ πρωτεργάτεσ 
τθσ Μακεδονικισ Επανάςταςθσ του 1878. Αποτζλεςε ζναν από τουσ ιςχυρότερουσ 
οπλαρχθγοφσ ςτα Κορζςτια που αγωνίςτθκαν για τθν υποςτιριξθ τθσ Ελλθνικισ 
πλευράσ. Αρχικά πιρε μζροσ το 1903ςτθν εξζγερςθ του Μλιντεν. Στθ ςυνζχεια όμωσ 
διαχϊρθςε τθ κζςθ του από τθν ΕΜΕΟ, όταν αυτι ςτράφθκε εναντίον των Ελλθνικϊν 

ςυμφερόντων. Συνεργάςτθκε τότε, με τον Κϊττα Χριςτου. Στθ ςυνζχεια ςυμμετείχε ςτον αγϊνα ςτο 
πλευρό του Ραφλου Μελά. Μετά το κάνατο του τελευταίου το 1904, ςυνεργάςτθκε διαδοχικά με 
τουσ Γεϊργιο Κατεχάκθ (οφβα), Ευκφμιο Καοφδθ και Λωάννθ Καραβίτθ. Ζλαβε μζροσ ςτθ μάχθ του 
Ηελόβου (Αντάρτικο) με τουσ Ραφλο Κφρου και Γ. Κατεχάκθ, το 1905. Το Νοζμβριο του 1905, 
ςυνεργάςτθκε με τον Γεϊργιο Τςόντο (Βάρδα). Σκοτϊκθκε ςε ςυμπλοκι με τον Οκωμανικό ςτρατό 
ςτο Ηζλοβο (Αντάρτικο)Φλϊρινασ ςτθ κζςθ Αςβοφ Ράχθ, ςτισ 19 Νοεμβρίου του 1906.   

Γιοσ του ιταν ο ςυνταγματάρχθσ, μζλοσ τθσ οργάνωςθσ ΕΕΕ και υφυπουργόσ Βορείου Ελλάδοσ (Γενικόσ 
Διοικθτισ Δυτικισ Μακεδονίασ) τθσ κυβζρνθςθσ Δθμθτρίου Μαξίμου, Αναςτάςιοσ Νταλίπθσ. 

 

ΔΑΚΑΛΕ ΣΟΤ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΤ ΑΓΩΝΑ 
    Στὸ κοιμθτιριο τῆσ Εὐαγγελίςτριασ ςτὴν Κεςςαλονίκθ, κακὼσ μπαίνεισ δεξιά, ἄγνωςτο ςτοὺσ 
πολλοφσ, εἶναι καμμζνεσ τζςςερισ δαςκάλεσ, τζςςερισ ἡρωίδεσ: Ἡ Λίλθ Βλάχου, ἡ Αἰκατερίνθ 
Χατηθγεωργίου, ἡ Βελίκα Τράικου καὶ ἡ Ἀγγελικὴ Φιλιππίδου. Καὶ οἱ τζςςερισ εἶναι δαςκάλεσ, νζα 
κορίτςια, ποὺ μαρτφρθςαν γιὰ τὴν Μακεδονία τὴν περίοδο τοῦ Ἀγῶνοσ. 
   

ΑΓΓΕΛΙΚΘ ΦΙΛΙΠΠΙΔΟΤ 
         Ἡ τελευταία ἡρωίδα, ἡ Ἀγγελικὴ Φιλιππίδου, ὑπθρετοῦςε–διακονοῦςε, τὸ 1906, ςτὴν Ἀγριανὴ 
Σερρῶν. Οἱ Βοφλγαροι Κομιτατηῆδεσ, ἐπειδὴ ἀναςταίνει, ςτὰ φοβιςμζνα ςκλαβόπουλα, «ψυχὴ καὶ 
Χριςτό», κζλουν νὰ τὴν δολοφονιςουν. Στὶσ 12 Δεκεμβρίου τοῦ 1906 οἱ ςυμμορίεσ τῶν Κομιτατηιδων 
ἐπιτίκενται ςτὸ χωριό. Ἡ Ἀγγελικὴ καὶ ὁ ἄντρασ τθσ, ἐπίςθσ δάςκαλοσ, εἶναι ςτὸ ςτόχαςτρο. Τὸ ςπίτι τθσ 
πολιορκεῖται. Οἱ δφο ςφηυγοι ἀτρόμθτοι πολεμοῦν. Μία ςφαίρα κρυμματίηει τὸ γόνατο τῆσ δαςκάλασ.  
         Ξθμερϊνει ὁ Κεὸσ καὶ οἱ Βοφλγαροι φεφγουν. Στὸ χωριὸ καταφκάνει ὁ Ἕλλθνασ πρόξενοσ ςτὶσ 
Σζρρεσ Ἀντϊνθσ Σαχτοφρθσ. Ρροτείνει ςτὴν τραυματιςμζνθ δαςκάλα νὰ τὴν μεταφζρουν ἀμζςωσ ςτὸ 
νοςοκομεῖο τῶν Σερρῶν. Ἀρνεῖται. Τὸν παρακαλεῖ νὰ τὴν βάλουν ἐπάνω ςὲ φορεῖο καὶ νὰ ςταματοῦν, 
γιὰ λίγο, ςὲ ὅλα τὰ χωριά, ποὺ κὰ διαςχίςουν ὣσ τὶσ Σζρρεσ. Ἔτςι καὶ ἔγινε. Τὴν βάηουν οἱ «ἀγακοὶ» 
Μακεδόνεσ ςὲ ἕνα πρόχειρο φορεῖο καὶ διαβαίνουν τὰ χωριά. Σὲ κάκε πλατεία ςταματοῦν. Ἡ ἡρωίδα 
δαςκάλα φωνάηει, νουκετεῖ, βροντολαλεῖ τὸ «ἐςτιν οὖν Ἑλλὰσ καὶ ἡ Μακεδονία». Εἶναι ςυγκλονιςτικὴ ἡ 
πορεία τθσ, αἱματοβαμμζνθ. «Τὸ αἷμα τθσ ςτὴν τραγικὴ ἐκείνθ πορεία ςταγόνα–ςταγόνα ἔβαφε τὴ 
μακεδονικὴ γῆ καὶ γινόταν ἀρραβϊνασ μὲ τὴν λευτεριά», γράφει ἡ ἐξαίρετθ φιλόλογοσ–ἱςτορικόσ, 
Ἀκθνᾶ Τηινίκου ςτὸ βιβλίο τθσ «ἡ Μακεδόνιςςα ςτὸν κρφλο καὶ τὴν ἱςτορία». Ὅταν φτάνει ςτὶσ Σζρρεσ, 
ὁ κόςμοσ, ὁ λαόσ, ςπεφδει δακρυςμζνοσ καὶ τῆσ φιλᾶ τὸ χζρι. Μεταφζρεται ςτὴν Κεςςαλονίκθ. Ἐκεῖ 
ἀφινει τὴν τελευταία τθσ πνοι. 
 

ΒΕΛΙΚΑ ΣΡΑΙΚΟΤ  
 
Νεαρι δαςκάλα Μακεδονομάχοσ εἶναι ἡ Βελίκα Τράικου ἀπό τό Γραδεμπόρι, ςθμερινό Ρεντάλοφο 
Κεςςαλονίκθσ. Δζν εἶναι τυχαία ἐκπαιδευτικόσ. ῎Εχει ἀποφοιτιςει ἀπό τό ξακουςτό ἐκπαιδευτιριο, τό 
᾿Ανϊτερο Ραρκεναγωγεῖο Κεςςαλονίκθσ. Σ᾿ ἐκεῖνο τό πνευματικό φυτϊριο πυροδοτικθκε ἡ καρδιά τθσ 
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κι ἄναψαν οἱ μεγάλοι πόκοι νά ὑπθρετιςει τι χειμαηόμενθ μακεδονικι γῆ, ὅπου καί νά τι ςτείλουν. 
Καί νά τθν, ἕτοιμθ δαςκαλίτςα, διορίηεται, ςτά 1900, ς᾿ ἕνα χωριό κυκλωμζνο ἀπό κομιτατηῆδεσ, ςτιν 
Καρατηόβα, ςτά βόρεια τῆσ ῎Εδεςςασ. ῎Εχει ὑπεράνκρωπο ἔργο νά ἐπιτελζςει. Ρόςο ςτενοχωριζται 
ποφ βλζπει τά μικρά ῾Ελλθνόπουλα, τά μακθτοφδια τθσ, νά μι γνωρίηουν τιν ἑλλθνικι γλϊςςα, τιν 
ἱςτορία τῶν προγόνων τουσ! Συνειδθτοποιεῖ γιά ἄλλθ μιά φορά πϊσ ἡ ἀγαπθμζνθ τθσ Μακεδονία 
ψυχορραγεῖ, πϊσ ἡ βουλγαρικι ἐξαρχία ἔχει βάλει ςτόχο νά τιν ἀποκόψει ἀπό τίσ καλερζσ τθσ ρίηεσ, 
τόν ῾Ελλθνιςμό καί τιν ᾿Ορκοδοξία. ῾Θ Βελίκα ἀναςκουμπϊνεται. Τό ςκοτάδι τῆσ ἀμάκειασ πρζπει νά 
διαλυκεῖ. Στίσ παιδικζσ ὑπάρξεισ μζ τά ςπινκθροβόλα ματάκια ἐμφυςᾶ τά ἰδανικά τῆσ φυλῆσ μασ. 
 
Σζ ἀπόςταςθ ἀναπνοῆσ ἀπό τι φωλιά τῶν κομιτατηιδων ἡ ἀτρόμθτθ δαςκάλα ἐπιτελεῖ ἄλλου εἴδουσ 
μάχεσ, ἀφυπνίηοντασ πνευματικά τά Μακεδονόπουλα. Χαρακτθριςτικά εἶναι τά λόγια ποφ εἶχε 
ξεςτομίςει ς᾿ ἐκεῖνο τό ςυνζδριο τῶν Μακεδονομάχων, ποφ ἔγινε ςτι Μθτρόπολθ Κεςςαλονίκθσ τόν 
Αὔγουςτο τοῦ 1901· 
 
«῾Οπλίςτε τοφσ χωρικοφσ!.. Κι ὅταν ἐμεῖσ προετοιμάςουμε τό ἔδαφοσ, ἀπό παντοῦ κ᾿ ἀνάψει ὁ 
ἀγϊνασ!…». ᾿Αλλ᾿ ὁ ἡρωιςμόσ μιᾶσ τζτοιασ ψυχωμζνθσ δαςκάλασ παίρνει καταπλθκτικζσ διαςτάςεισ, 
ποφ μᾶσ ἀφινει ἔκκαμβουσ.Εἶναι φκινόπωρο τοῦ 1901. ῾Ο διπλωμάτθσ ςτό ἑλλθνικό Ρροξενεῖο τοῦ 
Μοναςτθρίου, ὁ ῎Λων Δραγοφμθσ, ἔχει κάνει ἔκκλθςθ ςτό «Κζντρο» τῆσ Κεςςαλονίκθσ νά τοῦ ςτείλουν 
ἕνα ταλαντοῦχο πρόςωπο γιά μιά πολφ ςοβαρι, ἐχζμυκθ καί ἐπικίνδυνθ ἀποςτολι. Κά ἀποτελοῦςε τό 
ςφνδεςμο τοῦ ἑλλθνικοῦ κομιτάτου ἀνάμεςα ςτό Μοναςτιρι – Καςτοριά – Κεςςαλονίκθ. ᾿Αναρωτιζται 
ποιόν ἄραγε κά τοῦ ςτείλουν. Μζνει βουβόσ, ςάν ἀντικρφηει μπροςτά του τι δεκαοκτάχρονθ Βελίκα 
ἕτοιμθ ν᾿ ἀναλάβει κακικοντα. Κι ὅμωσ, ἡ γυναικεία καρδιά τθσ κρφβει ςπάνιουσ κθςαυροφσ. 
 
Ροιά εἶναι ἐκείνθ ἡ ἀξιολφπθτθ μζσ ςτά κουρζλια, δίχωσ παποφτςια, ποφ μιλᾶ τοφρκικα κι ἀφινει τό 
Μοναςτιρι, διαςχίηει δυςκολοδιάβατα μζρθ, βουνά, ρεματιζσ, φαράγγια, λαγκάδια μζ προοριςμό τιν 
῎Εδεςςα ἤ τιν Καςτοριά, τά Γιαννιτςά ἤ τι Κεςςαλονίκθ; Κανείσ δζν τῆσ δίνει ςθμαςία. ῞Ολοι τιν 
ἀποςτρζφονται καί τιν οἰκτείρουν. Μζ μιά τρελι Τουρκάλα κά ἀςχολθκοῦν; 
 
῾Ο φακόσ τῆσ ἱςτορίασ φωτογραφίηει καί μία ἄλλθ.Εἶναι μιά φτωχι Βουλγάρα, ποφ ρίχνεται κακθμερινά 
ςτόν ἀγϊνα τῆσ βιοπάλθσ. Τριγυρνάει ςτι φφςθ καί ςυνεχῶσ ςκυμμζνθ μαηεφει ραδίκια. ῎Επειτα πάει 
ςτά παηάρια τῶν Τοφρκων ἤ τῶν Βουλγάρων νά πουλιςει τίσ λιγοςτζσ τθσ πραμάτειεσ, χόρτα ἤ 
γάλα,γιά νά βγάλει «τόν ἐπιοφςιον».Στ᾿ ἀλικεια, τί παράξενο! Εἶναι πολλζσ φορζσ ποφ ὁ φακόσ 
ςυλλαμβάνει τιν τρελι Τουρκάλα ἤ τι βουλγάρα ραδικοῦ ἤ γαλατοῦ ἔξω ἀπό Ρροξενεῖα, 
Μθτροπόλεισ, Διοικθτιρια, ᾿Αςτυνομίεσ, ςτρατόπεδα. Τί γυρεφει ἐκεῖ; Κι ὅμωσ, ποιόσ κά τό 
ὑποπτευόταν; ῾Θ τραγικι αὐτι φιγοφρα γίνεται ὁ ςφνδεςμοσ ἀνάμεςα ςτόν ῎Λωνα Δραγοφμθ, ςτόν 
Δεςπότθ Καςτοριᾶσ Γερμανό Καραβαγγζλθ καί ςτόν Ρρόξενο τῆσ Κεςςαλονίκθσ. Τί κι ἄν οἱ περαςτικοί 
κουνοῦν τό κεφάλι τουσ καί τιν ἐλεεινολογοῦν; ῾Θ Βελίκα ἔχει πλιρθ ςυναίςκθςθ τῶν πράξεϊν τθσ. 
῾Υπθρετεῖ τό χειμαηόμενο ἔκνοσ τθσ. Χαλάλι γιά τιν πατρίδα τθσ νά κάνει τρομερζσ ὑπερβάςεισ, νά 
χάςει καί τιν ὑπόλθψι τθσ. Ραριςτάνοντασ τιν Τουρκάλα ἤ τι Βουλγάρα, μζςα ςτίσ πυκνζσ πλεξοῦδεσ 
τθσ ἤ κάτω ἀπό τόν ξεφτιςμζνο ποδόγυρό τθσ κρφβει καλοβαλμζνα πολφτιμα ἔγγραφα τοῦ 
᾿Αγϊνα.Σκιαγμζνθ ςυνεχῶσ μιπωσ τ᾿ ἁρπάξει ὁ ἐχκρόσ, τά μεταφζρει ςτοφσ κατά τόπουσ ὑπευκφνουσ 
τοῦ ἑλλθνικοῦ κομιτάτου. Τοφσ ἐνθμερϊνει γιά ὅ,τι ἅρπαξε τό αὐτί τθσ ἀπό τοφσ Βουλγάρουσ καί τοφσ 
Τοφρκουσ, ἀφοῦ γνωρίηει καλά καί τίσ δφο γλῶςςεσ. Κι ὅταν καταφκάνει ςτι μακεδονικι γῆ ὁ 
ςταυραετόσ τοῦ ᾿Αγϊνα, ὁ Ραῦλοσ Μελᾶσ, κι οἱ μάχεσ πιότερο ἀνάβουν, ἡ λεπτεπίλεπτθ δαςκάλα 
ςυνεχίηει, παρ᾿ ὅλουσ τοφσ κινδφνουσ, νά «μεταμορφϊνεται» καί νά ἀποτελεῖ «τό μάτι καί τό αὐτί τοῦ 
᾿Αγϊνα». 
 
Ξαφνικά, ςτίσ 28 Αὐγοφςτου τοῦ 1904, τό ἐκνικό ἔργο τῆσ ἡρωίδασ ἀνακόπτεται. ῞Ενασ βοφλγαροσ 
κομιτατηισ τιν ἀνταμϊνει ςτά Γιαννιτςά καί μπιγει τό μαχαίρι του ςτό ςτῆκοσ τθσ. Τι βαςανίηει ἄγρια. 
Κζλει ν᾿ ἁρπάξει τά μυςτικά τθσ. Μά ἡ τρελι Τουρκάλα τά παίρνει μαηί τθσ ςτιν αἰωνιότθτα. Κρθνεῖ 



 

γοερά ςτιν κθδεία τθσ ἡ Κεςςαλονίκθ τό ἄξιο βλαςτάρι τθσ καί καταγράφει τό ὄνομά τθσ ςτό πάνκεο 
τῶν ἡρϊων. 

ΑΙΚΑΣΕΡΙΝΘ ΧΑΣΗΘΓΕΩΡΓΙΟΤ 

Παιδιά μου, γιατί χφνετε δάκρυα με τόςθ λαφρα  
κι όλα φοράτε μαφρα ςτο ζρμο αυτό ςχολειό ; 

- Ζκαψαν τθ δαςκάλα μασ Βοφλγαροι δολοφόνοι 
κι ζχουμε μείνει μόνοι, χωρίσ μανοφλα πλειό . 

Γιατί από μάνα πιο πολφ μασ αγαποφςε εκείνθ , 
θ δόλια Αικατερίνθ από τθ Γευγελι . 

Σθσ είπαν να παραδοκεί τα τζρατα εκείνα. 
Μ’ αυτι ςαν Μπουμπουλίνα, ενϊ πυροβολεί, τουσ λζει 

«Δεν παραδίνεται ποτζ τθσ μια Ελλθνίδα». 
Κι ωσ λφκαινα θρωίδα τρεισ ϊρεσ τουσ κρατεί. 
Μα τζλοσ τθν εκάψανε κι επζταξε ςτα ουράνια 
κι εμάσ ςε μαφρθ ορφάνια μασ άφθςε ςτθ γθ . 

 

Θ Αικατερίνθ Χατηθγεωργίου υπιρξε ζνα κορίτςι, το οποίο άφθςε τον μάταιο ετοφτο κόςμο μόλισ ςτα 
είκοςι τθσ χρόνια μιασ και είχε μπεί ςτο μάτι του βουλγαρικοφ κομιτάτου, το οποίο τθν είχε 
«προγράψει» για τθν αγάπθ που ζτρεφε ςτθν Ελλάδα και για το ότι κρατοφςε τθν φλόγα τθσ ελπίδασ 
για λευτεριά ηωντανι ςτα ςκλαβωμζνα εδάφθ τθσ Μακεδονίασ των αρχϊν του 20ου αιϊνα. Ρριν όμωσ 
καεί ηωντανι, πιρε μαηί τισ ςτον τάφο αρκετζσ  ψυχζσ Βουλγάρων κομιτατηιδων δια μζςου του 
πιςτολιοφ τθσ, αν και εγκλωβιςμζνθ ςτο ςπίτι ςτο οποίο ζβαλαν τελικά φωτιά  καίγοντασ τθν μαηί με 
όςουσ βρίςκονταν μαηί τθσ εκείνο το κρφο βράδυ του 1904. 

Στισ 14 Οκτωβρίου 1904 ςτθν Μακεδονία βαςιλεφει ο τρόμοσ, διότι μια μζρα πριν οι τοφρκοι 
ςτρατιϊτεσ ςε ςυνεργαςία με τουσ βοφλγαρουσ κομιτατηιδεσ δολοφόνθςαν τον Ραφλο Μελά (Μίκθ 
Ηζηα) ςτο χωριό Στάτιςτα (το οποίο ςιμερα ονομάηεται Ραφλοσ Μελάσ προσ τιμιν του ιρωα). Θ 
Μακεδονία κρθνεί ζναν από τουσ μεγάλουσ υπεραςπιςτζσ τθσ. Πλοι είναι λυπθμζνοι μα και αιςιόδοξοι 
ςυνάμα, γιατί ξζρουν πωσ με το αίμα ενόσ τζτοιου παλλθκαριοφ κα ποτιςτεί το δζντρο τθσ ελευκερίασ 
και κα καρπίςει. Κάπου πιο μακριά ς’ ζνα χωριό τθσ ςκλάβασ Μακεδονίασ, ςτθν Γρίτςιςτα (Ελλθνικό) 
τθσ περιοχισ Γευγελισ (νότια Σκόπια), ηει μια κοπζλα, θ Αικατερίνθ Χατηθγεωργίου. Είναι θ μόλισ 21 
ετϊν δαςκάλα του χωριοφ, θ οποία, αν και μικρι ςτθν θλικία είναι μεγάλθ ςτθν ψυχι. Θ Κατερίνα 
διδάςκει με ηζςθ τουσ μακθτζσ τθσ ςαν να πρόκειται για δικά τθσ παιδιά. Διδάςκει τθν ιςτορία αυτισ 
τθσ χιλιοβαςανιςμζνθσ, μα πάντα Ελλθνικισ γθσ, που τόςοι και τόςοι βάρβαροι προςπάκθςαν να 
αφελλθνίςουν αλλά δεν τα κατάφεραν. 

Πλοι ςτο χωριό τθν γνωρίηουν ςαν το καλόκαρδο κορίτςι που βοθκάει πάντα τουσ Μακεδονομάχουσ 
αγωνιςτζσ με όποιον τρόπο μπορεί. Οι βοφλγαροι κομιτατηιδεσ τθν ζχουν βάλει ςτο μάτι γιατί κρατάει 
άςβεςτθ τθν φλόγα τθσ Ελλθνικότθτασ ςτα μικρά παιδιά και ςτο χωριό. Τθν παρενοχλοφν ςυνεχϊσ, τθν 
βρίηουν, τθν απειλοφν, τθσ περιγράφουν τι κα τθσ κάνουν όταν κα πζςει ςτα χζρια τουσ. Τθν Κατερίνα 
όμωσ, δεν τθν νοιάηει θ ηωι τθσ παρά μόνο να μθν χάςει θ Μακεδονία τθν ελλθνικότθτά τθσ. Οι 
βοφλγαροι μετά τον κάνατο του Ραφλου Μελά ζχουν αποκραςυνκεί και κζλουν να τελειϊνουν με κάκε 
εςτία Ελλθνικισ αντίςταςθσ. 

Πταν οι κομιτατηιδεσ καταφτάνουν ςτο χωριό, τα παράκυρα και οι πόρτεσ των ςπιτιϊν κλείνουν. Οι 
χωριανοί κρυφοκοιτάηουν ανάμεςα από τισ γρίλιεσ τουσ κομιτατηιδεσ να κατευκφνονται ςτο ςπίτι τθσ 
δαςκάλασ. Φτάνοντασ ζξω από τθν πόρτα του ςπιτιοφ τθσ, τθσ φωνάηουν να βγει ζξω. Θ Κατερίνα τουσ 
ακοφει από μζςα και αποκρίνεται πωσ «δεν παραδίδεται ποτζ τθσ μια Ελλθνίδα». Θ ατρόμθτθ ψυχι τθσ 
δεν τουσ φοβάται. Μαηί τθσ βρίςκονται ακόμθ ζξι Μακεδονομάχοι ζτοιμοι να δϊςουν τθν ηωι τουσ για 



 

τθν πατρίδα. Θ περιφανθ Ελλθνίδα λζει πωσ δεν παραδίδεται και με το όπλο τθσ ρίχνει μια βολι 
εναντίον των αιμοβόρων κομιτατηιδων και θ μάχθ ξεκινάει. 

Οι ςφαίρεσ των βουλγάρων χτυπάνε τουσ τοίχουσ του ςπιτιοφ γεμίηοντάσ το τρφπεσ. Μετά από τρεισ 
ϊρεσ αναποτελεςματικϊν πυροβολιςμϊν κι ενϊ φαίνεται ότι το ςπίτι τθσ δαςκάλασ είναι άπαρτο 
κάςτρο, ζνασ κομιτατηισ δίνει τθν ιδζα να το κάψουν. Πλοι ςυμφωνοφν, μιασ και δεν υπάρχει άλλοσ 
τρόποσ να καταβάλουν τουσ Ζλλθνεσ αγωνιςτζσ. Ζνασ κομιτατηισ τρζχει με αναμμζνο πυρςό, ςπάει το 
παράκυρο και τον ρίχνει μζςα. Το εςωτερικό του ςπιτιοφ είναι ξφλινο και λαμπαδιάηει αμζςωσ. Οι 
αγωνιςτζσ όμωσ δεν βγαίνουν ζξω. Ρροτιμοφν να καοφν ηωντανοί παρά να πζςουν ςτα χζρια των 
βουλγάρων. Οι φλόγεσ λαμπαδιάηουν το ςπίτι, δθμιουργϊντασ μια κόλαςθ πυρόσ. Θ Κατερίνα όπωσ και 
οι άλλοι αγωνιςτζσ ςυνεχίηουν να πυροβολοφν μζχρι να ςωκοφν οι ςφαίρεσ τουσ και να τουσ καταπιοφν 
οι φλόγεσ. 

Οι βοφλγαροι πανθγυρίηουν για το φοβερό «κατόρκωμά» τουσ, κακϊσ από το ςπίτι ζχουν πια μείνει 
μόνο ςτάχτθ και καπνιςμζνα ντουβάρια. Ζνα ακόμθ ολοκαφτωμα, πιρε τθν κζςθ του δίπλα ςτο Κοφγκι, 
ςτο Σοφλι, ςτα Σάλωνα, ςτο Αρκάδι τθσ Κριτθσ και ςε όλα τα ολοκαυτϊματα του Ελλθνιςμοφ για τθν 
ελευκερία τθσ πατρίδασ από τον βάρβαρο ηυγό.  

Σο 1939 βρζκθκε ςτο νεκροταφείο τθσ Γευγελισ ο τάφοσ τθσ θρωικισ Ελλθνίδασ δαςκάλασ. Ο ςταυρόσ, 
ζγραφε: 

  «Τπζρ τθσ εισ τον Θεόν των Ελλινων πίςτεωσ αγωνιηομζνθ, πυρί υπό των Βουλγάρων 
παραδοκείςα, ενκάδε κείμαι, Αικατερίνθ Χατηθγεωργίου διδάςκαλοσ, 14 Οκτωβρίου 1904». 

 

 

 

                                                                                                                                                                                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Ηωγράφιςε ι γράψε κάτι ςχετικό με το Μακεδονικό Αγϊνα:  

 

 

 

 


